

8月25日,56岁的张建堂正在收割蜂蜜。他今年来到张志诚的蜂场学习养蜂,每月不仅能获得2400元的稳定收入,同时自己还养了63箱蜂。



8月24日,回岔村合作社的100多箱蜜蜂受到其它蜂群入侵,村民们连夜将蜂箱转运到5公里外的蜂场。



8月25日上午,甘肃省陇西县回岔村,张志诚(图左)和一名养殖户正在自家蜂场进行直播带货。

致富先“蜂”飞出千年药乡

本报记者 王伟伟 摄影报道

“老铁们,看过来啊,这是纯正的蜂蜜。”“这里的蜂吃的都是党参、黄芩的药花。”

8月25日上午,甘肃省陇西县回岔村,58岁的致富带头人张志诚操着一口陇西普通话开始了上午的直播。虽然蹩脚的普通话让“老铁们”常常一头雾水,但当张志诚打开蜂箱拿出满是蜜汁的蜂巢时,“666”的回复总能缓解口音所带来的尴尬。在一个多小时的直播里,他卖出了50多斤蜂蜜。

张志诚所在的回岔村自古就有土蜂养殖的传统。这里地处陇西县北部,独特的地理环境和气候为中草药的种植提供了充足的条件,也让他有了“千年药乡”的美称。每年的6月至10月间,漫山遍野的药花竞相绽放,成为蜜蜂的优质蜜源。然而在很长一段时间内,传统养蜂规模小、收益低,村里懂养蜂、爱养蜂的人也就越来越少了。

跑过运输、贩过草药、开过砖厂……自十五、六岁出来打工,不走寻常路的张志诚干过十余种工作,也在信用社欠下了不少贷款。“没想到,快60岁了,还得回去种草药、养蜜蜂。”与父辈们不同,爱折腾的张志诚希望这次能把全村人动员起来,科学化、产业化养蜂。

2019年春节刚过,张志诚就跑到村部,把自己的想法和第一书记、帮扶队长杨三虎进行了交流。而此时作为甘肃省总工会派出的扶贫干部,杨三虎也正为回岔村的增收找出路。“这里家家户户都有养蜂的传统,稍加培训就能上手,同时这里都是药花蜜源,品质上能得到保证。”杨三虎说,“可以先小范围试一试。”

说干就干,张志诚负责找人、找场地,杨三虎负责跑手续、找专家。为了能尽快使项目上马,起初那段时间,杨三虎

两三天就得去一趟兰州。“200多公里的山路,往返一次需要五、六个小时,回到村里天就黑了。”杨三虎说。第一批发展了30户,到了年底,在甘肃省总工会的支持下,每户增收1万元。

看到回岔村的蜂蜜也能卖上好价钱后,村民们的积极性提高了。2020年,又有70多户村民加入进来,养蜂数量增加到2000多箱。同时,甘肃省总工会筹措15万元,帮助建成了占地4500平方米的养蜂基地。为了能尽快适应市场需求,在杨三虎的建议下,张志诚于今年6月份从信用社贷款50万元,成立了自己的公司,回岔村也开启了“合作社+公司+农户”的发展模式。在7月14日,一家食品测试中心给做的检验报告显示,回岔村的蜂蜜24项指标全部达标。消息一出,回岔村的蜂蜜在养蜂圈引发关注,一些公司已经找到张志诚希望能够进行合作。

然而,随着产量的增加,张志诚又遇到了新的烦恼。目前,村里有近10吨的蜂蜜急需找到销路,全部卖出去,将有200多万元收入。为此,他一边通过传统方式拓展线下销售,一边学着同行在田间地头搞起了直播带货。他说:“干事业哪能啥事都顺利,但只要脚踏实地干,总能得到回报。”



8月25日,甘肃省总工会派出的村第一书记、帮扶队长杨三虎(右三)同张志诚(右五)一起把几个养蜂小组的负责人召集起来商讨下一阶段蜂蜜销售和定价的问题。

搬入卯家湾

本报记者 吴凡 摄影报道

8月26日,马洪昌一家终于搬进了鲁甸县卯家湾安置点,有了他25年来“做梦都想有的家”。

马洪昌一家七口,两口子加两个老人和三个孩子。他的老家在距安置点100多公里外的巧家县老店镇,位于半山腰上。由于当地存在水土流失问题,老家土房子1995年的时候就垮掉了。

“之前我们一直在四川打工,一家人租在一个41平方米的房子里。后来孩子们出生了,我就更想有个自己的家了。”马洪昌说,得知安置点的消息之后,他立马决定搬过来。

新家水电都安装好的,可以随时入住。一家人几乎没什么行李,家具什么的都打算在鲁甸县城买。马洪昌的大儿子今年10岁,上小学三年级。走到新家,他一本正经地用手在房间墙壁上蹭了蹭,然后看看手上有没有白灰,发现手仍然干净,便蹦跳着去检查另一个房间。

作为云南省规模最大的跨县易地扶贫安置点,鲁甸卯家湾接收的建档立卡贫困户和随迁户总人口约3.6万人。

得知8月26日可以拿钥匙,大伙儿几乎都是连夜从外面打工的地方赶回来。像马洪昌这样的随迁户,买这些房子需要按2000元每平方米的价格购买。他的新家144平方米,原本要28万元多,但是各种补贴下来,他需要承担的只有不到20万元。“我自己已经交了10万元,剩下的可以走绿色通道办理贷款。”

对于搬过来的各县贫困群众来说,搬过来只是第一步,后面还有就业、教育等方面的问题。

为了满足搬迁群众需求,当地引进了多个扶贫车间,有生产箱包的,有电子产品的,还有当地特色的食用菌种植基地、藤编等。

丁洪娟是回族人,上个月刚刚在一家生产汽车收纳装置的扶贫车间找到工作。“这里离我住的地方近,我每天可以边上班边照顾两个孩子。”扶贫车间大多是计件工资,一个月保底有1000多元的收入。

随着国内新冠肺炎疫情逐步得到稳定控制,几家扶贫车间的订单正在增多。

“现在订单上来了,但是工人队伍一直不太稳定。比如最近这里的花椒、苹果要收了,好多人同时请假,搞得我压力很大。”一家生产雨衣的扶贫车间老板李凤明介绍,她的工厂主要为广东供货,去年被这里优厚的招商政策吸引,迅速建厂。今年本来还打算扩充厂房,但职工队伍的不稳定情况让她心生犹豫。

好在,随着搬迁工作的逐步完成,这里的人气正在快速上升。如今每天傍晚,安置点附近的一处大广场上,来这里跳舞、玩耍的人数以百计。原本不相识的人,在这里认识,一起盘算着未来的美好生活。

“我一家老小都在这里,我已经决定以后不再外出打工了,就在附近找个工作,孩子们也在这里上学。”马洪昌说。



8月24日,云南省鲁甸县回族居民丁洪娟带着自己的两个孩子在扶贫车间工作。



8月26日,马洪昌(左一)在卯家湾安置点现场签订《分房确认书》,随后领取新家钥匙。



8月24日,安置点的老人们自发组建了一支表演队,在楼下广场排练自编的舞蹈。他们原先都是建档立卡贫困户,并不相识,在这里因共同的爱好走到一起。



8月25日,已经初具规模的鲁甸县卯家湾安置点。